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DIGITALIZAREA DICȚIONARULUI LIMBII ROMÂNE 
PROBLEME. SOLUȚII. PERSPECTIVE 

Digitalizarea Dicționarului limbii române (DLR) nu presupune doar 
dezvoltarea interfeței de redactare (Busuioc, Teodorescu 2015: 443), ci și crearea 
de instrumente auxiliare pentru redactori. În acest context, în cadrul Institutului de 
Lingvistică al Academiei Române „Iorgu Iordan – Alexandru Rosetti” a fost 
dezvoltată platforma solirom.ro pentru a veni în sprijinul redactorilor dicționarului 
academic. 

Platforma dispune de mai multe instrumente digitale, cele mai importante în 
opinia noastră fiind corpusul de citate, siglarul digital și interfața de editare a 
bibliografiei. 

 
O asemenea abordare are avantaje multiple:  
● informația poate fi diseminată cu rapiditate către toți redactorii; 
● orice modificare adusă anumitor componente se reflectă în interfața de 

redactare (avem aici în vedere modificări făcute în cadrul bibliografiei);  
● se pot valorifica resursele comune (corpusul de citate). 
 
În momentul de față, sistemul DLRi se bazează pe mai multe tehnologii și 

instrumente software: 
● Oxygen XML Author – pentru redactarea intrărilor; 
● standardul TEI – pentru codarea informației lexicografice; 
● existDB – pentru stocarea datelor; 
● diverse componente web refolosibile – pentru platforma solirom.ro. 
 
Primul aspect pe care dorim să îl prezentăm are în vedere atestările cuvintelor 

din DLR, elemente esențiale în redactarea dicționarului. Pentru valorificarea tuturor 
resurselor disponibile – excerptarea de citate fiind făcută în toate cele trei institute 
de lingvistică (din București, Cluj și Iași) responsabile de redactarea dicționarului –, 
solirom.ro dispune de o secțiune dedicată, unde se pot adăuga, edita sau căuta 
contextele în care este atestat un anumit cuvânt. 

Segmentarea fiecărei atestări și adăugarea ei în baza de date poate să se facă 
uneori imperfect. De aceea, a fost dezvoltată componenta de editare a atestărilor 
care permite marcarea strictă a părților componente: cuvânt-titlu, categorie gramaticală, 
citat, sursă, localizare în sursă sau diverse note ori comentarii. 

Provided by Diacronia.ro for IP 216.73.216.19 (2026-02-17 06:56:15 UTC)
BDD-A32999 © 2020 Editura Academiei



 Alexandru Anghelina, Claudius Teodorescu 2  492 

 
 

 
 
În condițiile în care informațiile din fișele fizice pot să difere cantitativ, a fost 

adoptată o soluție de multiplicare a anumitor câmpuri (atestare și note). În acest fel, 
se poate reține toată înformația din fișe. 

Al doilea aspect la care dorim să facem referire este siglarul digital, un 
instrument necesar pentru corelarea siglelor folosite în diverse perioade de redactare 
a dicționarului. 

În ceea ce privește siglele (nume convenționale date lucrărilor din bibliografia 
dicționarului) se pot distinge trei faze: 

1. siglele utilizate în DA, elaborat sub conducerea lui Sextil Pușcariu; 
2. siglele utilizate în DLR, serie nouă; 
3. siglele utilizate în DLRi, varianta actuală a dicționarului. 
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Astfel, platforma permite redactorului identificarea și transpunerea rapidă a 

siglelor folosite fie în DA (siglă veche), fie în DLR (siglă nouă) în forma actuală 
(siglă DLRi). În același timp, siglarul oferă informații referitoare la data publicării 
sau redactării textului din care este excerptată o atestare (o inovație prezentă în 
ultima formă a dicționarului), la ediția de lucru și la localizarea textului din cadrul 
ediției respective. 

 

 
 
Al treilea și ultimul aspect pe care dorim să îl prezentăm are în vedere 

modulul dedicat administrării bibliografiei. 
În condițiile în care orice modificare la nivelul resursei bibliografice are reflexe 

în interfața de redactare a dicționarului – modificarea sau adăugarea unei sigle 
trebuie să fie reflectată și în formularul de redactare din Oxygen XML Author– 
interfața de editare permite actualizarea rapidă a tuturor informațiilor necesare. 
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În același timp, siglarul și bibliografia sunt interconectate, evitându-se astfel 

editarea manuală a datelor în mai multe fișiere. Orice editare realizată în cadrul 
bibliografiei se va reflecta automat și în siglar (cu condiția ca aceasta să fie relevantă 
pentru ambele documente). 

Dezvoltarea resurselor complementare interfeței de redactare poate eficientiza, 
în opinia noastră, efortul de redactare prin partajarea tuturor resurselor necesare. 
Deși procesul este încă în desfășurare, ne propunem realizarea unui sistem de trei 
servere de date XML sincronizate, care să deservească cele trei centre unde se 
redactează Dicționarul limbii române informatizat. 
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Text Encoding Initiative (http://tei-c.org) 

THE DIGITIZATION OF THE ROMANIAN LANGUAGE DICTIONARY 
CHALLENGES. SOLUTIONS. PERSPECTIVES 

(Abstract) 

The paper aims to describe some of the auxiliary instruments developed for the 
drafting of the digitized version of the Romanian Language Dictionary (DLRi) and to 
provide some insights regarding the decisions made. 
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